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Izbori za XII. cijonistički

kongres

Dne 12. o. mj. započela je glavna

izborna komisija u Zagrebu svoj rad

oko ustanovljivanja izbornih rezultata

za XII. cijonistički kongres u pojedi-

nim mjestima.
Prema do sada pregledanim izbor-

nim rezultatima glasovalo je za

listinu br. f

(nosioc đr. Beno Stein)

1920, a za

listinu br. 2

(nosioc dr. ing. A. Werber)
109 izbornika.

Budući, da još nijesu stigli izbor-

ni spisi iz više mjesta, moći će glav-

na izborna komisija tek za nekoliko

dana ustanoviti konačni rezultat iz-

bora, o kojemu će odmah sve mjesne

cijonističke organizacije izvijestiti.

Omladinski dan

Kad se ovaj puta sastane naša omla-

dina u Sarajevu, neka ima na umu ovo:

Jedan, najplemenitiji dio njezin, sti-

gao je u Palestinu. Kulučim, od kojih

nam netom stigoše vijesti iz Hajte,

sretne i radosne vijesti, pored sve ne-

sredjenosti u Erec Izraelu, putokaz su

neslomivog htijenja. Ovdje, u galutu, oni

su već ostvarili zajednicu izmedju se;

možda ne sa svime, ali ipak toliko jako,

to je neraskidna. Velik, pretežni dio ga-

iutskog čovjeka svukli su već ovdje.

Kad ondje, pod palestinskim nebom

svojom jevrejskom pjesmom daju ritam

svome radu, pjesma je to, koja ih je već

ovdje prenašala bliže k cilju; sad je ne-

vezana u slobodi duša, koje teško bre-

me rada nose kao veliko spajanje s ci-

ljem u ljubavi, što iz bremena stvara

i/bavljivanje u sreći.

Dobro je i omladini, koja ostaje

ovdje, da ima svijest, te je ova četica

zašla iz njezina kola. Nnje to, za cijelo,

zasluga toga kola. Ona se radna četica

vidno izlučila iz toga kola još prije no

je pošla na put I činjenica, te omladina

dan polaska naših prvih halucim nije

proživjela u Sohi kao svoj trijumfalni

dan, svjedoči, da ima nešto, što se sta-

vilo izmedju one četice zanosnih obra-

djivalaca zemlje u znoju, ali i u vedrini

svete dužnosti i kola što ostade

ovdje:

Umornost.

Ipak: ona je čotica izašla iz kola na-

še omladine. I nije to jedina, koja će

odavle poći u zemlju otaca. U Vilovu,

Mostaru i Gjurgjevcn spremaju se no-

ve. Zamislimo, koliko krutih nedaća

proživješe ove djevojke i momci i ka-

kova je to odabranost htijenja, usija-

nog žarom ideala, koji uljepšava tegobe

puta i viziju budućih pregaranja i

truda!

Gdjekoja djevojka i gdjekoji momak

sustade i otpade. Koji preostadoše, ni-

jesu se još svuda posve stopili u zaje-
dinstvo. Ali što se više bliža cilj, stapa-

nje biva sve potpunije. Njih drži na

okupu toplota zajedinstva dana, koji

će doći.

I oni, što su na cilju, i oni, što su na

putu, naša su omladina. Omladina, koja

daje ovakove zajednice, krije u sebi sve

pretpostave za svoju obnovu. Ona je
dobra u etskom smislu te riječi.

Ali naša je omladina umorna. Jedna

bolećiva umornost kan da je paralizo-
vala njezinu vedrinu i volju, I što je
sebi stavljala napornije ciljeve, nužno

teže no omladina ikojega naroda i Sto je
više bolno zamjećivala, da je zastajki-
vala na putu, činilo joj se, kan da cilj
odmiče sve dalje i umjesto da na-

pregne sve sile, da stigne ipak na cilj,

ona zastade. Bit će razlog taj, što nije

imala racijdnalni tempo promišljenog
udjeljivanja puta.

I bivalo je ono, što redovno biva u

takovim slučajevima: Tražili su se

krivci; čekalo se na direktive (bar

se tako govorilo); razasute grupe omla-

dinaca tužile su se na preslabi kontakt

njihova vodstva s njima, a vodstvo se

tužilo na nedostatno razumijevanje
omladinskih težnja sa strane »starijih«.
To je bivalo u isti mah, kad se na-

glašavala u stvari zdrava, ali znatno

protjerivana, potreba eraancipovanja,
u stvari separacija, od zvaničnih, »sta-

rijih < krugova, £to je još gore: jedan,

na sreću malen dio duševno nevaspi-

tane omladine, smetnuo je s uma čisto-

ću omladinstva i, zaveden, dao se u ra-

botu ličnih ambicija pojedinaca od »sta-

rijih«, ne spoznavajući, kako groteskno

djeluje omladinsfvo, koje samo sebe

treba da uzgaja, kad se kvantitetom na-

meće harangerskim sudijom.

Najgore u svemu tome jest, da je

omladina izgubila iz vida svu divnu je-

dnostavnost svoga zadatka: Samouzgoj.

Ovo treba da bude osnovka svega omla-

dinskoga rada. Nije to malo. Ali treba

htjeti. I treba početi iznova, Neka se

stvore ovako u svakom mjestu samo

dvije, tri izrazite omladinske indivi-

dualnosti, koie će se dotjerati u vaspi-

tanju svoje ličnosti pa će to da dje-

luje jače no ikoja direktiva i smjernica.
Neka bar omladina ne smetne s uma,

da su lokalne zajednice osnovne ćelije

intenziviranja rada. Neka je vodstvo

ma kako duševno-intenzivno, efekt te

intenzivnosti nužno jenjava prema pe-

riferiji, ako na njoj nema spremljenih
akumulatora energija.

Vodstva, razumije se, treba Ali,

prosudjujem li pravo funkcije vodstva,

meni se čini, da je njegov zadatak u

glavnome, da stvara više zajedinstvo

izmedju razasutih zajedinskih jedinica,

da regulira brzinu napretka u samouz-

goju tih jedinica, da pobuđjuje savje-

tima, a ne dekretiranjem, da posreduje

stečena iskustva izmedju jedinica, da

ne bude »oblast* nego žarište energija,

koje se skupljaju u njemu, e da poja-

čane, zgušćene, dinamički teku u sve će-

lije i napunjaju ih novim silama.

Omladina se ogledava za novim vod-

stvom. Jer i sadašnje je vodstvo umor-

no. Kako li se to brzo u nas povlače lju-

di u »zasluženo stanje mira«! Nijesu li

to u stvari staračke pojave? Ako se

omladina zamisli u to, ne će li joj se

krv uzburkati i usplamtiti u revolti

protiv same sebe, protiv toga starastva

u sebi? Vjerujem, da hoće. Nekako su

odviše razdaleko izmedju se naši omla-

dinci. Slet u Sarajevu približit će ih

uzajamno i zagrijati. Ovo zajedin-

stvo od dva tri dana, dostajat će, dr-

žim, da im dozove u srca dragocjenost

rada u toploti zajedinstva. U tome će

biti sva vrijednost Sleta.

GOD. V.
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Neka omladina, sakupljena na ovo-

me Sletu, nc smetne s uma jedno: Omla

dinaki Savez treba i mora da ostane

na životu. Ne smije na njemu nitko da

nabaci pitanje o »biti ili ne biti«. Mi

trebamo svoju omladinu i moramo biti

sigurni, da s njome možemo računati.

Ona nema prava na umomoatl

Bez nje odakle da popunjujemo re-

dove svojih radnika, jakih, punih ve-

like ljubavi za stvar i čistih?

Nama treba sigurnost, da jednoga

dana mi smijemo da klonemo, jer ćemo

imati da damo stvar židovske opće za-

jednice u ruke mladjih, koji su sprem-

ni, da ne ispuste zastav e iz ruke, dok

ne emalakšu od obnemoglosti požrtvov-

noga rada.

Glad i kolera

To je evo konac je li konac? —bolj-

ševičke diktature: na desetke, možda na sto-

tine tisuća ljudi pogiba od glada i kolere u

Rusiji. Cičerin zove u pomoć sve klase Evro-

pe, imperijalističke državnike i kapitaliste i

solidaritel cijele radničke internacijonale; ne

pravi se tu više razlika izmedju druge, druge

i pol i treće internacijonale; ime Maksima

Oorkoga treba ovčas da služi, kako bi jače

odjelknuo očajni zov na čovječanstvo,

na jedno, na cijelo čovječanstvo.

U nesreći velike Rusije, u slravi, od koje

dah u plućima zastaje, klasna diktatura, koja

je razarala, zaziva čovjeka, da bar za-

ustavi uništavanje - jer graditi se ne će još

za dugo.

Ovo je slom boljševičke diktature. Ne

radi se b lomu, hoće li se još i koliko će se

još održati: ona je, misleći samo na održanje

jedne racijonalishčke ideologije s pomoću

site i zastrašivanja zaboravila na živa čovje-

ka, da ga se spomene u času katastrofe nje-

gove.
Ove vodje nijesu bile sentimentalne, za

cijelo ne! To im je zajedničko s onim imperi-

jalistima i vojskovodjama kapitalističke Ev-

rope, koji su stotine tisuća ljudi bez promiš-

ljanja slali na klaonicu. 1 tu i tamo fantom

vlasti i »glorije«; i tu i tamo još čas pred

debaklom - pitanje prestiža; i tu i tamo ap-

straktni, ništavi pojmovi, koji se objavljuju

fasciniranoj gomili kao spasenje i bitnost ži-

vota i časti, da se unište životi i gazi čast čo-

vječanstva u infernalnim orgijama savremc-

ne bestijalnosti posvećene »velikim ide-

jama« . . .

Čovjek je ostao zaboravljen. I nama se

pričinja
,

da samo veličina ruske zemlje čini.

te se ondje to grozno zaboravljale u svojim

posljedicama ukazuje tako strahovito golemo.

Svuda izuzevši možda krajeve velikog

bengalskog pjesnika, koji sad obilazi tu ne-

sretnu Evropu, u koju ne pristaje čovjek

je bescijen. Razlika je samo kvantitativna.

Ili zar toliko više od boljševičke Rusije cijeni

čovjeka u čovjeku velika sila. koja svoje

crnce i Anamićanc šalje na podjarmljeni na-

rod da mu skvrne žene i zlostavljaju golo-

ruke? Ili ona odabrana bijela rasa, što lin-

čuje crnu? Ili zar ona klasa preživjelih ari-

stokratskih zločinaca, koji učiniše iz drveća

orgovanske šume vješala, a iz Dunava gro-

blje »samoubica«.

Diktatura klasa: kapitalističke, aristo-

kratske ili proleterske; diktatura pobjednika i

diktatura nacijskih pteuzeinosli sve samo

diktature i posvuda stradava čovjek. Oli-

garhije vladaju, a demokratsfvo ta riječ

znači vlada puka jedna je obmana gomile.

koja se na mahove uzbunjuje, da trajno po-

si na svojim ledjima breme vtasti, koja nije

njegova u ime njegov« veličanstva na-

roda!

« « «

Ondje, u velikoj Rusiji, živu milijuni Zi-

dova. Živu
. . .

Mari li ko za njih, pita li ko za njih? Dok

su bili pod carskom Rusijom, oni su smjeli

boraviti samo u »čerti«. Treba čitati stranice

Dubnovtjevc povijesti da se čovjek prestrav-

ljen pita; je li moguće, da se mogošc održali?

Izjedali su se, ekonomski, sami izmedju se;

odvažniji su selili u Ameriku, u Argentinu,

Kanadu i London. Mladi su Jevreji »išli u na-

rod«, mlade su jevrejke uzimale »žuti pa-

soš«, da mogu studirati, da utaže žedju za

kulturom, za širokim svijetom Izvan »čerlc«.

Djecu je carski režim dao u kasarne, silom ih

krstio i više ih majčine gči ne vidješe; kašnje

zaredaše pogromi: Kišinjcv, Homcl, Bejlisov

proces . .

.

Bili su munjovod za eksplozije

nezadovoljstva mase.

Ali živjeli su. Svijet je vidio samo kaf-

tan, šlreimel, pejese. Sramni svijet stvorio je iz

te spoljašnosti Zidova ciljeve svoga sramno-

ga ruganja. Nije sebi uzeo truda, da zaviri u

duševni život istinski, najsopstveniji život

tih »smiješnih« hasida i mitnagida. Japance je

kao ljude »obreo« tek jedan Lafcadio Hcarn;

svijetu, opojenom preuzetnošću rase, oni su

počeli važiti, kad su stali graditi dreadnough-

te i potukli Ruse
. . .

Počeli su važiti, kad

su u njima gledali »žutu pogibao«. Svijet ima

respekla od onoga, koga se boji.

U carskoj Rusiji Židovi su imali svoje

škole, svoju književnost, svoje štamparije

Živjeli su životom duševnosti.

Revolucijo Kcriervskotfa dokinulo jc »čer

tu«. Rat ju je prije do temelja poharao. Ona

je bila neprekidno bojište; pobjednici su se

ondje i u Galiciji izmijenjivali i svaki je

u svakom židovskom domu ostavio vidne tra-

gove; bescijen je bio i život i čast i kuća i

imovina. Tad se »čerta« otvorila. Židovi se

smjedoše razasuti po velikoj Rusiji. Bili su

oslobodjeni, jednakopravni.

Tad dodjoše Lenjin, Trockij, čičerin i Zi-

novljev. Jevrejski jezik, jevrejka škola, jevrej-

ska književnost sve su to u ovom besmis-

lenom »kozmopolitsko«-proletarskom nive-

liranju bile buržujske stvari; cijonizam i ži-

dovsko nacijonalstvo imperijalističke ten-

dencije, saveznice antanfe. Škole i štampa-

rije su se zatvarale; jevrejski spisatelji, cen-

tri duševnosti u Rusiji, moradoše se iseliti.

Židovski se duševni život razarao. Spremala

se katastrofa židovske kulture, koja je pre-

živjela vijekove progona i uzdržala židov-

stvo.

Ali došla je i katastrofa golih židovskih

života. Sto su ostavile na životu proturevo-

lucijonarnc vojske Denjikina, Petljure, Wran-

gela i drugih, to je uništavalo ekonomsko

beskućništvo u boljševičkoj Rusiji. Odavna već

Zidovi goli lutaju dalekim drumovima maj-

čice Rusije kako krvavo ironički zvuči

u tome savezu riječ »majčica«! bez zara-

de. bez ičega; odavna već tisuće sirota traži

mater i oca; odavna pogibaju oni od glada,

zime i bolesti.

Tek osim nas niko nije mario zato.

I kad smo htjeli da pomažemo ako bi tu

spasio? nama se to sprečavalo. Nama se

branilo, da židovsku siročad uzmemo bar za

nekoliko nedjelja k sebi, dok su pogromiste

našli zakloništa u toj Evropi, da šire otrov

pogromskih instinkta u zemljama, koje im

dadoše azila. Boljševička Rusija übijala je

medjuto izaslanike američkog Jointa, koji »u

nosili nešto pomoći ruskim Židovima, onog

Jointa, kome mnogi zarobljenik nežidov

biagodari svoj povratak iz sužanjstva.

Kukavna je zvijer čovjek. Vidi, da stra-

dava uz njega čovjek jednako kao i on: mi-

slio bi: brat mu je; ali ne Židov je. Glad i

bijeda slabi čovjeka, ali jača beštiju u njemu.

Ne čeka sc, dok glad i bijeda izvrše svoje

djelo: Rusija kozmopolitskog boljševizma po-

gromira Zidove jednako kao i carska
. . .

Ondje je žarište najvećeg židovskog ži-

vota; ali svuda gotovo ima »manjih«, strašnih

takovih žarišta. Iz svih njih se prostriješe va-

lovi i oni se ukrštavaju. Stojimo u jednoj una-

krsnoj vatri mržnje. Sramota svijeta ne može

nam biti zadovoljština. Slomit će se Horthv

jednako kao i boljševizam; jenja! će mržnja

i mi ćemo zabrinuti čekali na nove provale.

Izlaz je iz toga jedino naša aktivnost.

Ona je jedina naša odbrana. Tri tisuće godina

kulture učiniše nam dušu prejakom, a dvije

tisuće godina patnja naše tijelo preslabim,

da mrzi i traži odmazdu.

Ali te tisuće godina dokazaše našu vi-

talnost. Ona je dvije tisuće godina bila fi-

zički pasivna.

Hoćemo li da se održimo, treba da je fi-

zički aktiviramo s pomoću aktivnosti naše

volje, naših čuvstava i energija našega duha.

A. L

K problemu gospodarskog

pridizanja istočno-evropskih
Židova

Interview s drotu. Juliusom Gohl-

mannom. Ne\vyork-

Prijašnji generalni direktor »Joiut

Distribution Coramittee«-a, dr. Juliu;*

Goldmann, poznati autoritet na po-

lju socijalne skrbi, izjavio je uredniku

»Jiidische Presszeutrale Ziinoh* o pro-

blemu gospodarskog pridizanja istočno-

evropejskih Židova ovo:

Kakogod velike bile nevolje Židova

u zemljama, u kojima je bijesnio rat i

kolikogod nam stiglo apela za pomoć.

Uvjeren sara, da je zaključak Jointa.

prema kojemu će- se postepeno ukidati

potpora, razborit i da će koncem ove

godine prestati podjeljivanja potpora.

Ne smijemo ukinuti, već naprotiv svom

snagom podupirati djelo gospo-

darskog pridizanja istočnog

židovstva. Za moga boravka u

Evropi imao sam kao glavni ravnatelj

Jointa veliku prednost, da dnevno go-

vorim s ljudima, koji najbolje poznaju

prilike, t* se godinama, bave tim pro-

blemom.

Iz pregovora s tom gospodom te iz

vlastitih opažanja mogao sam sebi stvo-

riti sliku o užasnim nevoljama Židova

istočne Evrope i upoznao sam njihove

potrebe, koje se kristaliziraju u riječi

»ponovno pri dizanje*. Držim,

da se današnje 'prilike Židova u istoč-

noj Evropi u svome karakteru ne raz-

likuju od onih prije rata, jedino što je
k tome pridošao jedan užasan »plus«.

Ili da to kažem dragim riječima, pri-

like istočnih Židova, posmatrane s eko-

nomskog, sanitarnog i kulturnog staja-

lišta, bile su već prije rata tragične.

Tragedija porasla je sad u neizmjcr-
nost. Uslijed stoljetnih progona, nesa-

vladivih poteškoća iznimnih zakona itd.
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nije bilo moguće Židovima tih zemalja,

da poboljšaju svoje prilike po moder-

nim, naprednim smjernicama; bilr.su u

istinu jedini Židovi, koji nisu nikad na-

pustili lojalnosti prema židovstvu

kako su ga oni shvatili i oni su tako

reći jedini Židovi, koji su održali idea-

lizam židovske vjere i života. Ako se

uvaži žilavost, s kojom su ustrajali u

svim vijekovima progona, pritiska i

pogroma u održanju židovskih ideala,

tad im ne možemo uskratiti udivljenje
i počitanje. A što su učinili Židovi dru-

gih zemalja u svim tim vijekovima za

svoju braću? Dali su milostinje, do-

statna jedva za održanje golog života,

ali nijesu ništa m-adili da ih ekonomski

i kulturno dižu. Židovi drugih zemalja

bili su sasvim indiferentni prema nji-

hovim vjerskim i židovskim idealima.

I dok su zapadni Židovi stekli blagosta-

nje pustili su, da Židovi istočne Evrope

sve niže padaju, te su na umirenje svo-

je savjesti darovali za izvjesne dobro-

tvorne svrhe, a i to samo do stanovitog

limitiranog grada. Ako hoćemo da uz-

držimo židovstvo i židovski život, tad

to možemo postignuti samo požrtvov-

nošću bogatih Židova cijeloga svijeta u

saradnji kod obnovnog djela Židova is-

točne Evroper Upotrijebio sam riječ

»Obnova«, no bila bi mnogo podesni ja

riječ »Pridizanje«.

Ne smijemo praviti nikakovo pitanje
iz toga, da li se i u kojoj mjeri slažu

naša naziranja s onima Židova istočne

Evrope, te razna stajališta, koja posto-

je izraedju Istoka i Zapada; moramo

prilike uzeti onako, kakove jesu. Ako

hoćemo tim ljudima pomoći, moramo

uvijek uvažiti njihovo stajalište, u na-

di, da će s vremenom doći na viši nivo,

koji će biti više u skladu s našim ide-

jama i našim životom. Moramo respek-
tirati ideje onih, kojima želimo da po-

mognemo, moramo u vezi s njima raditi

i nastojati, da ih približimo našemu sta-

jalištu, u koliko bi se time imalo postići

viši način života. Nastojanja, da ih pri-

moramo, te bi s mjesta akceptirali naše

stajalište, ne samo da ne bi uspjela, već

bi bila nemoralna. Ljudi moraju „sami

odlučiti, u kojemu opsegu žele da pro-

mijene svoje metode i svoje naziranje i

ne smijemo im nametnuti naš način

mišljenja i života. Samo tako možemo

se nadati, da ćemo ih pomiriti s moder-

nim nazivanjima i napretkom. Svako

djelo ponovnog pridizanja, koje se po-

duzima, mora biti odijeljeno od djela

podupiranja, da postigne trajne rezul-

tate. A do trajnih, a ne momentanih re-

zultata stalo nam je.

Ako ne ćemo moći da uklonimo deci-

miranje Židova istočne Evrope, koje se

širi uslijed rdjavih sanitarnih prilika,

ako*ne ćemo namaknuti sredstava, da

suzbijemo bolesti, koje ondje vladaju,

ne ćemo doskora imati u tim zemljama

Židova. Tuberkuloza, posljedica gladi,

studeni i opće nužde, širi se u velikoj

mjeri, Tifus bijesni, a prijeti srdoboija
i kolera. A sve te opasnosti ne možemo

suzbijati, jer nema liječnika, bolničar-

ka. bolnica ni medikamenata. U Brest-

Litoweku da spomenem samo jedan

tragičan slučaj vidio sam umrijeti

ndadosra čovjeka na peritonitis, jer u

cijelom gradu nije bilo kirurškog instru-

menta, s kojim bi liječnik, koji me je

pratio, mogao provesti operaciju. A taj

mladi čovjek uzdržavao je svoju maj-

ku, koja je izgubila kod pogroma muža

kao i sedmero braće i sestara. Ovaj pri-

mjer možemo u tisuće varijanata uvijek

ponovno naći. Bolnice nemaju krovova,

niti prozora, niti kreveta, ni lijekova, ni

instrumenata, ni liječnika, ni bolničarki.

Joint nastoji, da nadje sredstava, da i

tu pomogne . Opseg mortaliteta djece

znatno je porasao, a ta činjenica ne

treba posebnog komentara. Djeca, a

osobito skrb oko ratne siročadi, su dva

problema, o kojima se već toliko mnogo

govorilo i pisalo, da ne trebam o tom

ponovno govoriti. Ako ne ćemo brzo

svom energijom i velikim razumijeva-

njem nastojati, da riješimo ove proble-

me, tad će mlada generacija Židova i

dalje fizički, kulturno i moralno padati,
a Židovi cijeloga svijeta ne ćo moći, a

da se ne zastide priznali, da su pripad-
nici židovstva.

Velika se opozicija, u principu možda

ne sasvim neopravdana, opažala češće

protiv potpore vrlo mnogobrojnih ma-

lih trgovčića i naravno trebalo bi nasto-

jati, da se njihov broj postepno srna iji.

Uz postojeće prilike medjutim tvore ta-

ko znatni elemenat, da bi bilo nemilo-

srdno da ih se previdi. One, koji su svoj

čitav život proveli baveći se trgovinom

na malo i u tome ostarili, ne može se

jednostavno ignorirati, dok bi s druge

strane trebalo nastojati upućivati mla-

dju generaciju, da odabire druga zva-

nja. To se može postići unapredjiva-

njem obrtnih i gospodarstvenih škola,

osnivanjem i unapredjivanjem indu-

strije. Držim, da je u sadašnjem času

istiniti i iskreni vapaj za pomoć Židova

istočno evropskih zemalja, da se osim

ju gospodarske škole i naseobine i mm-

predjuje obrtne škole, pa ako se ova

djelatnost poduzme na razumni način,

to je izvan svake sumnje, da će u naj

kraće vrijeme mnogi mladi ljudi, koji

su bili nuždom prisiljeni da postanu tr-

govčići preći k obrtu ili gospodarskim

poslovima. Od iste je važnosti organi-

zacija predujmovnih štedi ona i koope-

rativnih zadruga, da se obrtnicima po-

mogne kod nabave sirovina, orudja i

strojeva. Za vrijeme rata je sve potpu-

noma uništeno, a novom nabavom orno

gućuje se ovim ljudima, da nadju za

sebe i za svoju porodicu opstanak, i da

izadju iz reda onih, koji trebaju po-

moći.

Nijedan problem ne pruža više po-

teškoća i nije ozbiljniji, nego kulturni

rad medju ovim Židovima. Oni imadu

svoja vlastita naziranja i svoje vlastite

ideale, koji su kroz stoljeća vršili, i bilo

bi nerazumno, i beskorisno, da se napa-

da njihova metoda. Ali može se učiniti

to, da se ovim ljudima daje mogućnost,

da žive u promijenjenoj okolini prema

svojim metodama i iskustvima na taj

način, da se rade moderne zgrade,

slične onima, koje se nalaze gotovo u

svim većim gradovima Amerike. Is-

pravljajući tako okolinu, budila bi se u

njima želja za naprednijim, prosvjetije-

nijim metodama. Valja prepustiti ovim

ljudima, kako će da uče i izvršuju svoje

molitve na nama je, da im pokaže-

mo, a da ne pokušamo uplesti se u nji-

bovo šlamovKfe,' đh želimo, da svoju

religiju vrše n zdravijoj, i .prosvjeti jo-

nijoj okolini. Kad smo ih .jedan put

osvjedočili, da mogu .svoje ideale i reli-

giju održati u zdravoj -okolini isto tako

dobro, kao i u nezdravoj i odvratnoj, u

kojoj sada žive, to ,ee doskora uspjeti

takođjer dovesti .ih na put naprednih

ideala, koji će im omogućiti što sad

ne mogu da se nadaju da postanu

važni faktori u javnom i socijalnom ži-

votu njihovih zemalja.

Niti prekomorska imigracija, niti

imigracija u Palestini ne će mnogo pri-

donijeti, da se ovaj problem konačno

riješi. Kad će jedanput-vladati u Rusiji

zdrava liberalna i tolei-antna vlada, tad

će -se po mom mišljenju a ovo dijele

svi, koji su se ovim pitanjem bavili

smanjiti broj židovskog pučanstva, ko-

je sada živi u takozvanim prijašnjim

naseobnim rajonima, jer će imigrirali u

Rusiju i Sibiriju. Nema sumnje, o lome,

da se na taj način može dogoditi, da 12U

milijuna urodjeuih stanovnika Rusije

apsorbiraju onih 4 do 5 milijuna naseo-

benog rajona Židova, uslijed čega bi se

takođjer znatno poboljšale ekonomske

prilike Židova,

Ne držite me zanesen jakom, koji mi-

sli, da će se po meni navedeno pridi ža-

nje izvršiti u jednoj godini ili za neko-

liko godina; to je jedna zadaća, koja

iziskuje mnogo godina intenzivnog rada

i neprekidne žrtve. Ali je moguće, da se

djeluje na postojeće prilike, a strahote

sadašnjeg časa mogu da se znatno sma-

nje razumom, odlučnošću i žrtvama.

Moje je mišljenje, ako djelo, koje sam

ovdje u kratkim crtama skicirao, bude

organizirano i snažno poduprto od ži-

dovstva Amerike, onda ne će biti teško,

da se predobije za suradnju i financi-

jalnu potporu Židove Evrope i na taj

način Židove čitavoga svijeta.

Keren Hajesod
Što je nužno?

Od obih faktora, koji odredjuju budućnost

Palestine za sada je od najveće važnosti rad

izvan Palestine. Kakogod je rad u samoj ze-

mlji od velike važnosti, ipak je u ovom času-

glavno, da se u židovskoj diaspori namaknu

sredstva, koja su potrebna za stvaranje od-

govarajuće podloge za židovsku Palestinu.

Više, nego ikada zavisi sve od priprave ovih

sredstava; kako politička, tako i gospodar-

ska pitanja. Bez sumnje je, da se naši odno-

šaji prema Arapima mogu samo na taj način

povoljno razviti, da zaista stvorimo u zemlji

sredstva, s kojima ćemo postići sveopći na-

predak. Do sad ulagao se u zemlju u znatnoj

mjeri isključivo židovski gospodarski faktor

rad, ali ovog nije slijedio u dostatnoj mjeri

drugi gospodarski faktor kapital. Konačno

se Arapima ne može zamjeriti, što nijesu pri-

pravni, da se općim zemaljskim novcem stva-

ra mogućnost rada za Židove. Moramo sami

donijeti potreban kapital u zemlju, a to i jesi

smisao Samuel-Churchillove politike o use-

ljavanju. Računa se kako na privatni, tako i

na javni židovski kapital; ovog reprezentira

prije svega Keren Hajesod, a zatim 2i-

dovski Narodni Fond. Privatni je ka-

pital u svakoj formi poželjan, te već čekaju

na nj najobilnije mogućnosti rentabiliteta. Ipak

kao što se ni jedna politička zajednica ne

može da odrekne javnog po općoj suradnji
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stečenog kapitala, iako su i nama potrebna

sredstva, da prema općim nazorima podu-

piremo useljavanje, izgradnju opće korisne

institucije i radionice, stvorimo gospodarska

naseljenja, te da pripravimo temeljne gospo-

darske uredjaje i pripomognemo izgradnju

istih. Sad se ne možemo ni u koga pouzdati,

nego jedino u sebe.

Engleska vlada, palestinska zemaljska

uprava, te javno mnijenje čitavog svijeta, svi

će nam ovi pomagati, ako pokažemo da ne-

što stvaramo. Protivnost sa sirane Arapa

opadat će u onoj mjeri, U kojoj budemo doni-

jeli sredstva u zemlju, koja će takodjer do-

prinijeti sveopćem razvitku zemlje.

Velike židovske organizacije, koje se ba-

ve Palestinom potpuno su sebi na čistu o po-

trebama časa. Bilo je pozdrava vrijedno, ka-

da je Ica dala jasno izjaviti, da joj ne pada

niti na um obustaviti rad u Palestini, nego je

odlučila da ga nastavi svom energijom. Isto

se tako napreže Barun Rotschildova upra-

va više no ikada. Njezin projekat mlina u

Hajfi kroči naprijed; nadalje pristupa ova

uprava uredjenju jedne parfimerijske indu-

strije.

I poduzeća, kojima upravlja Boris G o 1 ri-

be r g, razvijaju se, a osobito se ističe grad-

nja tvornice umjetnog kamenja »Sylikat« u

Jati. U Jeruzalimu upravo je društvo »The Pa-

lestine Land Development Companv« kupilo

od grčkog patrijarhata čitav kompleks po-

sjeda u unutarnjem gradu, koji se ima izgra-

diti za trgovačku četvrt. Narodni Fond po-

duzeo je, kako je poznato, u nizini Jesreel

kupnju zemljišta na veliko.

Keren Hajesod, kojem već pridolaze novci

iz sveg svijeta, preuzeo je bivše »Hilfsverein«

škole, te pristupio stvaranju jedne hipote-

karne banke.

A u znaku praktičnoga rada u Palestini

stoji i XII. cijonistički kongres, koji započim-

Ije 1. septembra u Karlovim Varima, a za ras-

prave, koje će se voditi na tom kongresu već

sada postoji interes u čitavom svijetu. Mora

se zahtijevati od ovog kongresa, da zagladi

posljednje opreke unutar cijon. organizacije

da obnovi zahtjev discipline, te da

isti proglasi glavnim postulatom unutar or-

ganizacije, kako bi kongres bio u stanju da

stvara praktički rad za Palestinu. Samo u

tom slučaju može cijonistička organizacija

da nastavi svoje dosadašnje uspješno djelo-

vanje u interesu vaskolikog Židovstva, te za-

držati inicijativu u svim palestinskim pitanji-

ma.

Keren Hajesod preuzima društvene

škole »Hilfsvoreina«. Kako doznajemo,

sklopio je Keren Hajesod sa »Hilfs-

verein der dcntschen Jnden« gospodar-
ski ugovor, po kojemu se posjedi, zgra-

de i inventar bivših škola »Hilfsverein

der deutsehen Juden u Palestini imaju

predati Keren Hajesodu za odredjeni

iznos, koji se ima otplatiti u obrocima.

Akcija za Keren Hajesod u Bugar-

skoj. Započeta akcija za Keren Hajesod

u Bugarskoj postigla je usprkos gospo-

darske krize u ovoj zemlji ukupni iznos

od 1,500.000 leva. Racima se, da će se

ovaj iznos tokom ovoga mjeseca povisiti

na 3 milijuna leva.

Iz židovskog svijeta
Židovsko školsko pitanje u Bukovini. !z

Cemovica nam javljaju, da se dne 29. i 30. jula

održala kod min. Popovicia anketa zastupni-

s ka narodnih manjina u Bukovini radi školsko-

ga pitanja, kojoj su pribivali sa strane Židova

i narodni zastupnici dr. S t r a u c h e r i dr.

i P i s t i n e r, te predsjednik cijonističke zem.

ske organizacije u Bukovini dr. Mayer E b-

i n e r. Vrlo se opširno raspravljalo o pitanjima

, pučkih i srednjih škola narodnih manjina. Re-

zultat ankete je, da su Nijemci i Poljaci spo-

, razumni sa urcdjenjem njihova školstva po

I ministarstvu, te će na njihovim školama biti

nastavni jezik njemački ili poljski, a samo

zemljopis i povijest tumačit će se na rumunj-

skom jeziku. Ruteni nijesu se zadovoljili sa

vladinim predlozima.

Vrlo mnogo se raspravljalo o židovskom

školstvu. Poznato je da je glavni sekretarijat

odredio romaniziranje židovskih pučkih i

srednjih škola. Nacijonalnim nastojanjima Ži-

dova želi generalni sekretarijat doći u susret

time, da se u školama može po želji roditelja

uvesti jevrejski i židovski kao obligatni pred-

met. Sva tri zastupnika odlučno su otklonili

ove prijedloge. Pozvali su se na odredbe mi-

rovnoga ugovora, prema kojemu pripada

svakoj narodnosti pravo, da u školama bude

njezin jezik nastavnim jezikom. Protiv toga

navelo se, da vlada ne može priznati dva na-

rodna jezika. Sa židovske strane se uzvratilo

da dvojezičnost nije slučaj samo kod Židova,

već i Irci, Bretoni i Valoni, kao i mnogi drugi

imaju dva narodna jezika, te kad bi vlada

htjela priznati samo jedan počinila bi neprav-:

du ne prema židovskom narodu, već prernev

pojedinoj židovskoj stranci. Svejedno je, da

li se smatra jevrejski ili židovski materinjim

jezikom Židova, no rumunjski nikako nije ma-

terinji jezik Zidova. Nema razloga da-se udo-

volji željama drugih narodnih manjina, a da

se za Židove pravi iznimka.

Pregovori nisu doveli ni do kakovoga re-

zultata. Anketa se sporazumila samo glede

pučkih škola na formulu utrakvizma u jev-

rejskim pučkim školama, t. j. djeca će se pou-

čavati na zemaljskom jeziku i u narodnom je-

ziku. Predsjedatelj drži, da se sad radi tek

o provizornom uredjenju školskoga pitanja.

U jeseni bit će anketa svih narodnih manjina

Velike Rumunjske. Na toj anketi riješit će se

definitivno školsko pitanje.

Zastupnici Židova izjavili su, da ak-

ceptiraju riješenje glede pitanja pučkih škola,

ali da i nadalje ustraju kod svojih zahtijeva

glede nacijonalnih škola u smislu mirovnoga

ugovora.

Tom prilikom raspravljalo se i o personal-

nim pitanjima, a naročito o pitanju ravnatelja

židovske gimnazije u Cernovici. Zastupnici

židovskih stranaka jednodušno su otklonili

sadašnjeg upravitelja ždovske gimnazije dra

E. S i g a 1 a i tražili, da se uprava gimnazije

povjeri ponovno dru. S pit zeru. Nadalje

tražili su židovski zastupnici imenovanje ži-

dovskog nadzornika za židovsko školstvo.

Zastupnik vlade, generalni tajnik Tomola-

g a, izjavio je ,da vlada prima do znanja jed-

nodušni otklon dosadašnjega upravitelja dra

Sigata no pridržaje si, da pitanje imenovanja

direktora na židovskoj gimnaziji riješi po svo-

joj uvidjavnosti a u interesu židovskoga na-

roda. Obećao je nadalje, da će se u dogledno

vrijeme imenovati židovski nadzornik za ži-

dovsko školstvo.

Svjetska konferencija židovskih vijeća, žid.

dop. ured javlja, da je u smislu zaključka

praške sjednice židovskog narodnog vijeća

pojedinih zemalja sazvana za sredinu sep-

tembra opća konferencija židovskih vijeća

svih zemalja u Karlovim Varima

Ograničenje slobode štampe u Palestini.

U engleskoj donjoj kući upravio je poručnik

Kennworty upit na ministra za kolonije,

da li se još vrši cenzura u Palestini, a ako se

vrši, zašto nije dana sloboda štampe pod

brdskim mandatom. Pitao je nadalje, da li je

ministru poznato, da je jedan dio njegovog

govora u zastupničkoj kući na prtdlog de~

partamenta za stvari srednjega Istoka zapli-

jenjen po cenzuri u Palestini za ondašnje no-

vine i što je razlog lome, te konačno, da li

se cenzor u Palestini plaća iz sredstava en-

gleskih porezovnika ili palestinkog pučan-

stva.

U ime ministra odgovorio je Mr. \Vood:

Odgovor na prvi dio pitanja je jesan. Cenzura

nužna jt u ovom času, gdje se zemlja nalazi

u trzavici radi raznih akutnih političkih pita-

nja. Velik dio pučanstva još je sasvim neuk,
te se može lako dati stalnom propagandom

zavesti na čine, koji bi doveli u opasnost jav-

nu sigurnost. Glede trećeg i četvrtog dijela

pitanja nema još informacija, te je naredio is-

tragu. Troškove cenzure nose palestinski po-

rezovnici.

Pošto se Kennworlv nije ovim odgo-

vorom zadovoljio htio je ponovni upit.staviti,
da dobije jasan odgovor, da li palestinski

cenzor ima pravo, da cenzurira govore aktiv-

noga ministra. Mr. W o o d zamolio je inter-

pelanta, da se strpi dok dobije nužne infor-

macije, pa će naknadno izvijestiti o toj stvari.

Svjetska konferencija »ORT«-a u Berlinu.

U nedjelju 31. jula otvorena je prva svjetska

konferencija »ORT«-a, društva za podizanje

zanata i poljodjelstva u Židova. Društvo, koje

je prije radilo samo u Rusiji, moralo je da

premjesti dio svoga rada, zbog jake emigra-

cije i u inozemstvo, a osobito u veća centra

ruskih emigranata. Delegacija Bramson i

L w a vv i c z. pošla je na zapad da probudi

tamo interes za rad društva. Konferenca, ko-

ja sad vijeća u Berlinu, uzela je za zadaću,
da stvori cetralu za sav rad »ORT«-a. Pored

svih velikih poteškoća skupio se velik broj

delegata iz najvećih gradova Rusije, te Pari-,

za i Londona.

U pozdravnom je govoru naglasio

Bramson, da društvo mora na svaki način

da stane na kraj nepoštenom trgovanju, koje

je zbog strašnih ekonomskih prilika preotelo
maha kod izbjeglica. Poslije izbora odbora

kojem je na čelu dr. Sabad iz Vilne obdr-

žali su se referati, i to za svaku zemlju na-

pose.

Pitanje Vilne i Židovi. K namjeri Zieligov-

skog, da sazove zemaljsko vijeće, koje bi

imalo da se u ime pučanstva područja Vilne

izjavi o sudbini Vilne, piše židovski list »Un-

ser Tag« medju ostalim ovo:

»Jasno je, da odnošaj židovskog pučanstva

prema ovakovom zastupstvu ne može biti

drukčiji no negativan. Već sam sastav za-

stupstva pokazuje, kakav je odnošaj narod-

nosti u Vilni; naprama 34 Poljaka izabrani su

u gradsko zastupstvo samo 14 Židova, prem-

da židovsko pučanstvo iznosi polovicu cje-

lokupnog pučanstva. Još jasnije biva stvar,
ako spominjemo, da je od 87 zastupnika pro-

vincije izabran samo jedan Židov. Tome se ne

treba čuditi, ako se samo sjetimo pod kojim

su uvjetima provedeni izbori.

Iz toga slijedi, da židovsko pučansko ne

može ova zastupstva kao pravi izražaj volje
pučanstva priznati, te ne će učestvovah u iz-

borima na Sejmu ili zemaljsko vijeće. Neki

bi to htjeli da tumače kao sustezanje od gla-
sovanja. No položaj je Židova izmedju dvije
Vatre vrlo težak i već Sama ta činjenica

opravdala bi suzdržanje od glasovanja. Kraj
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svega toga ima židovsko pučanstvo jasno

stajalište prema poljsko-litavskom sporu.

Židovsko pučastvo osudjuje i pretežitom

svom dijelu tvrdoglavost i šovinističke ope-

racije obih dijelova. Uvjereno, da se oružjem '

ne može trajno riješiti taj teški problem. Ži-

dovsko pučanstvo drži, da je jedina moguć-

nost za riješenje spora sporazum. Kompromis

mogao bi se naći u projektu kantonalnoga

sustava. Židovi iznijeti će onda svoje zahtje-

ve kao i svaka druga narodna manjina, pa

želi, da se ovo pitanje riješi mirnim putem.

Pogromi u Bijeloj Rusiji. Žid. dop. uredu

javljaju iz Pariza, da su tamošnji židovski

krugovi dobili vijesti o ponovnim pogromima

u Bijeloj Rusiji. Pogrome organizira i podu-

pire organizacija »Liga za zaštitu domovine

i slobode«, kojoj je na čelu Boris Savin-

k o v. Vijesti odnose se na napadaje izvršene

u mjesecu junu i to u mjestu Kopatkelizi. Po- -

grom započeo je početkom juha. Broj übije-

nih i ranjenih iznosi 200. U koloniji Koiščici

došto je do pogroma sredinom juna. Židov-

sko pučanstvo ove kolonije sastoji iz mirolju-

bivih poljoprivrednika i radnika. Pogromske

čele opustošile su potpunoma koloniju i übi-

le 80 Židova, a 100 ranile. U selu Pulhowisky

izvršen je napadaj sredinom juna, te je übi-

jeno 20 Židova, a 25 odvedeni su kao taoci,

te ih je 11 übijeno. U mjestu Starevo masakri-

rale su bande 4 židovske obitelji.

Poljska vlada o profužidovskim izgredi-

ma. Poljski dopisni ured objelodanjuje ovaj

službeni komunikej; »Zadnjih dana navodno

došlo je do izgreda na željezničkim stanica-

ma na pruzi Varšava—Sosnovice sa strane

demobilizovanih vojnika protiv Židova. Ako

će istraga, koja je smjesta naredjena po ci-

vilnim i vojnim oblastima, potvrditi vijesti o

izgredima, izdat će vlada najstrožije mjere da

spriječi ovakove dogadjaje i da kazni krivce.

Konferencija židovskih emigranata i bje-

gunaca u Varšavi. U Varšavi održala se kon-

ferencija delegata emigranata i bjegunaca,

koji se nalaze u Poljskoj, a pribivali su joj i

delegati iz Bukovine i Đesarabije. Konferen-

cija zaključila je, da se izabere izvršni odbor

za sva pitanja emigracije i bjegunaca.

Židovsko školstvo u Bugarskoj. Sofija,

1. augusta (Z. K. B.). Bugarski je parlame-

nat u sva tri čitanja primio novi školski za-

kon, po kojemu su narodnim manjinama za-

jamčeni zahtjevi vlastitih škola. Tako plaća

bugarska vlada sve židovske škole.

židovska imigracija u Mehiko. Po nalogu

odbora Bnej-Brit otputovala je komisija u

Mehiko, da istraži položaj židovskih uselje-

nika, koji su morali, pošto im je zabranjen

ulaz u Udružene države, da se usele u Mehi-

ko. U apelu, koji je upravio predsjednik Bnej-

Brita na predsjednika mehičke države, traži

se dopuštenje useljenja za izbjeglice iz Ev-

rope.

Iz cijonističkog svijeta
Izgradnja židovske Palestine. Prijed-

lozi dra. Weitzmanna engleskoj

vladi. London, 31. jula (Ž. K. 5.). Doktor

je Weitzmann bio na važnoj konferenciji

o palestinskom pitanju uz Lloyd Georgea,

Balfoura, Churchilla i Maurica Hankeya.

Razložio je mišljenje cijonista o situaciji.

Ujedno je predložio neke .reforme, koje su

svakako potrebne kod realizacije Balfourove

deklaracije. O ovim prijedlozima raspravlja

sada engleska vlada.

Izjava kanadskog ministra predsjednika

imigraciji u Palestinu. Kanadska federacija

cijonističke organizacije upravila je povodom

godišnje konferencije brzojav ministru pred-

sjedniku glede ograničenja židovske emigra-

cije u Palestinu. Na ovaj brzojav primila je

slijedeći odgovor: »Obratio sam se u toj

stvari na državnog tajnika za kolonije i dobio

sam ovu obavijest; Zabrana imigracije u Pa-

lestinu odobrila je britska vlada samo kao

privremenu odredbu. Palestinska vlada do-

pustila je svim onim useljenicima, koji su za

vrijeme izdanja zabrane već bili na putu u

Palestinu, dozvolu za imigraciju. Njihov broj

iznosi 1500. Odlučeno je, da se u sporazumu

s cijonističkom organizacijom pripušta sa-

mo toliko useljenika, koliko će moći da pri-

mi industrijalni i gospodarski život židovske

zajednice. Židovi cijeloga svijeta morati će

bez sumnje nakon ozbiljnog prosudjivanja

stvari priznati, da nije u interesu niti općeni-

tosti, niti pojedinaca, da u Palestinu dodje

veliki broj imigranata bez mogućnosti za upo-

slivanje i bez sredstava za egzistenciju. To

bi sigurno uslijedilo, kad bi u zemlju došlo

više imigranata no što ona može primiti. Use-

ljenici, koji se sami mogu uzdržavati, putnici

iz druge izvjesne kategorije bit će pripuštene

imigraciji.

Zemaljska konferencija poljskih cijonista.

Na konferenciji poljskih cijonista, koja se odr-

žala u L o d z u izabrani su za predsjedatelja

narodni zastupnici dr, Rosenblatt i

Orlinbaum, gradski zastupnici E 11 en-

berg i Feldstein, te zastupnik Hitah-

duta Freitag. Grawitzki izvijestio je

o djelovanju središnjega odbora, te se na taj

izvještaj nadovezala vrlo živahna debata, u

kojoj se osobito istakao govor zastupnika

dra R o s e n b 1 a 11 a
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koji je prigovorio, da

se središnji odbor premalo bavio palestin-

skim radom. Tražio je nadalje suradnju orto-

doksijc na palestinskom radu. Zastupnici dr.

Ton i Griinbaum u opširnim su referati-

ma razložili politički položaj, te prikazali rad

židovskih narodnih zastupnika na Sejmu.

Središnjem odboru i židovskim zastupnicima

izražena je hvala i povjerenje konferencije.

Nakon referata o Keren Kajesodu i pale-

stinskom radu, te emigracije i kolonizacije,

ctvorena je debata o palestinskom referatu.

Prijavilo se preko 100 govornika, te je iza-

brano konačno 16 generalnih govornika. Od

važnosti su govori Scheinkina i dra O 1-

schvvangera, posljednji je nadovezujuć

na zadnje krvave dogadjaje u Palestini tra-

žio odlučno mjere za osiguranje života i vlas-

ništva palestinskog židovstva. Svi govornici

naglasili su potrebu intenzivnog obnovnog

rada a prije svega namaknuće velikih sred-

stava za Keren Hajesod. Debata o Keren Ha-

jesodu trajala je cijeli dan. Dr. T o n referirao

je zatim o kulturnom radu, a Bernadovv o

jtvrejskom školstvu.

Savez »Old Judeans«-a. 28. se juna u Lon-

donu obdržavala skupština »Old )udeans«-a.

Predsjedao je Ja b o t i n s k y. Po pravilima

koja su konačno potvrdjena, svrha je saveza

ova:

1. Da dade prilike prijašnjim i sadašnjim

Judeans, da obnove stara prijateljstva i da

izvrše ciljeve drugarskoga saveza.

2. Da podupre svako nastojanje za osni-

vanje i izdržavanje židovskih trupa u Erec

tsraetu.

U društvo može da stupi svaki Židov i

Židovka, koji je služio u britskoj armiji i ta-

kovi, koji imaju interesa na židovskim trupa-

ma. Nadalje bi zaključeno, da se nekadanjim

vodjama židovskih legija Patersonu,

Margolinu, Scotu i Samuelu dade

začasno predsjedništvo saveza. Na čelu rad-

noga odbora stoji Ja b o t i n s k y.

Konferencija madžarskih cijonista. Prije

nekoliko tjedana obdržavala se u Budimpešti

konferencija madžarskih cijonista. Pored svih

poteškoća skupilo se 266 delegata iz 44 mje-

sta, što pokazuje veliki napredak cijonističke

misli u Madžarskoj. Poslije referata o politič-

kom položaju, govorilo se o Narodnom Fon-

du Keren Hajesodu i Erec Jisraelu. Na jednu

konferencu došao je Eugen P o 1 na y da po-

zdravi u ime necijonista zborovanje i obećao

saradnju za Keren Hajesod. To je najbolji

dokaz, da je gotovo većina madžarskog ži-

dovstva promijenila svoj mentalitet.

Iz Palestine

Izgradnja tehnike u Hajfi. »Bet Sefer Reali

Iri« (Jevrejska Realka) nastao je poslije

borbe za jevrejski nastavni jezik na tehnici

protiv germanizalorskih težnja njemačkih fi-

lantropa. Osnovan je godine 1914., pa je

svoje učenike pripravljao za tehniku, a ujedno

iz njih dobrim radnim odgojem i uzgojem ka-

raktera stvarala sposobne ljude za izgradnju

Erec Israela.

Zgrada je tehnike ostala prije svjetskoga

rata nedovršena, pa je u ratu mnogo stra-

dala. Svi su strojevi od vojnih oblasti od-

vučcni. Sada je tehnika poslala vlasništvom

Cijonističke Organizacije, pa je novcem Ke-

rcn Hajesoda dovršena gradnja. Organiza-

cija cijonističkih inžinira u Americi izgradit

će svu unutarnjost zgrada, pa će dah sred-

stva za strojeve i uzdržavanje instituta, te

bi zavod mogao da počinje radom u godini

1922. Dosad je posve dovršena radna škola

tehnike.

Židovska su djeca u prvom redu intelek-

tualno nadarena, a nedostaju im manuelne

sposobnosti. Mjesto mehaničkoga preda-

vanja treba da se ovdje radi samostalnim

opažanjem i vlastitim radom, eksperimentima

i orudjem, što ga načine sami učenici. Ujedno

se uče svi potrebni jezici (za sada uz je-

vrejski još i engleski i arapski).

To su naši ciljevi. U istinu smo već po-

čeli radom, dakako u maloj mjeri, tmademo

malen prirodoslovni laboratorij, a

uz njega i muzej, što ga sabraše sami uče-

nici. U tome je muzeju mnogo palestinskih

životinja i ruda. Stvoren je i kemijski

laboratorij, ali jpš nema najznatnijih aparata

i kemikalija. Nabavljeno je više predmeta
za fizikalni laboratorij. Od radio-

nica rade vrlo lijepo stolarska i knjigo-

veznička, ali i ovdje treba još orudja i stro-

jeva.

Za djevojke ima kurz za krojenje i

ručne radove, a druge će se godine osno-

vati kurzevi za kuhanje i kućanstvo.

Škola će postati posve radni zavod, te

će u naučnoj osnovi biti sedmično 10 sati za

praktični rad. Osim toga će učenici svoje

slobodno vrijeme provoditi u školi u zadru-

garskom životu s učiteljima.

Sve to, a u prvom redu izgradnja radi-

onica i laboratorija, traži više sredstava,

nego li ih može nabaviti centralna školska

uprava Erec Israela i stanovništvo Hajfe,

pa će u židovskim centrima galuta prijatelji

židovskoga rada i napretka morati da po-

mognu dovršenje ovoga instituta.

Židovske kolonije samostalne op-

ćine. Kako javlja J. P. priznat je Tel-

Aviv, židovsko predgradje Jate, samo-

stalnom općinom. Priznanje je uslijedilo
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na temelju najnovijih planova tamoš

magistrata sa strane palestinske
vlade.

Prigodom proslave, koja se ovim po-

vodom tamo obdržavala, proricao je

gradonačelnik Disengoff veliku go-

spodarsku budućnost Tel-Aviva

Židovske kolonije Rehobot, Ki-

šo n-1 e-0 i j o n i P e t a h-T i k v a tako-

djer su primljene u red samostalnih op-
ćina.

Organizirani posredni zavod za rad

u Palestinu Cijonistička komisija zasad

nastoji, da organizira posredne zavode

za rad po evropejskom uzoru. Pri tom

joj nije zadaća, da štiti samo interese

raznih radničkih kategorija, nego i po-

jedine radne grane pred nesposobnim
silama. Razredjivanje rada te iskoriš-

ćivanje svili izvora rada ima osobito

značenje. Medjutim stvaranje novih

mogućnosti rada mora naravno da upli-
više i na useljiva nje. Organizacija za

posredovanje rada stupila je već u vezu

sa vladinim odjeljenjem za javne rado-

ve, te sa velikim savezima poslodavaca,

kako bi se tok posredovanja rađa po-

jednostavnio. Ali pri tome vrijedit će

nova institucija kao sveopće svjetujuće

tijelo, te se ima uz nastojanje oko

ozdravljenja burze rada, pobrinuti za

poboljšanje potpomaganja useljenika,
privrednika i trgovaca.

Izmjena »Egyptian Lnhour Corps«

n Palestini. Kod engleske vojne uprave

u Palestini zaposleni su, kako je pozna-

to, oko 8000 egipatskih radnika. Ori ne-

kog vremena vode se pregovori, koji
idu za tim, da se Egipćani izmjene po

židovskim radnicima. Vojna uprava od-

lučila se na pokušaj, te namjestila 200

židovskih radnika, a pripravna je i na-

dalje primati židovske radne sile, ako

ovaj pokušaj uspije!

Financijski ugovor palestinskih rad-

ničkih organizacija. Cjelokupna organi-

zacija žid. radnika u Palestini nedavno

je sklopila u Londonu ugovor koji joj

omogućuje preuzimanje javnih radova

u iznosu od 50.000 funti šteflinga. Ovi-

me se može zaposliti 1500 radnika.

Činovnieko naseljenje u Tel-Avivu.

Činovnici društva »Anglo Palestine

Compa.ny« složili su se u svrhu izgrad-

nje vlastitog naselja u Tel-Avivu. Grad-

nja prve grupe gradjevina započeta je

već u originalnom židovskom stilu. Tro-

škovi oko gradnje stana, sastojećeg se

od 3 sobe. kuhinje, kupaone i terase, iz-

našaju oko 350 funti šterlinga. Cjelo-

kupni posao obavljaju židovski pijoniri.
Glavarina useljenika u Pale-

stinu. Jenisalem, 1. augusta (2. K. B.).

Izašla je naredba, po kojoj svaki useljenik

iznad 16. godine plaća 1 funtu šterlinga, a

ispod 16 godina 20 piastera.

Biallk dobio dozvola za useljenje
u Palestinu. Udruga židovskih književ-

nika u jeruzalimu primila je od Bialika i

drugova iz Carigrada brzojav, u kojemu
se razlaže strašni i očajni položaj židov-

skih književnika u Carigradu. Nestrplji-
vošču očekuju dozvolu za useljivanje I

mole, da ih se o izdanoj dozvoli brzo-

javno izvijesti.

Prema vijesti Židovskog dopisnog
ureda je đepartement za emigraciju pale-
stinske vlade dao engleskom zastupniku

u Carigradu instrukciju, da Biaiikn i dru-

govima izda smjesta dozvolu za useljenja

a Palestinu.

Urednik arapskog lista „Lisan-al-

Arab“ imao je dogovor sa šefom istočno

jordanske vlade, koji je sa stručnjakom za

novčarstvo i pravde te drugim visokim či-

novnicima došao u Palestinu, da će s vla-

dom pregovarati radi novčanih pitanja is-

točnog jordanskog predjela. Rašid Bej Ta-

Her govorio je o preuzimanju istočnog

Jordana po Emir Abduii i naglasio je, da

se tim predajom i opet dokumentirala sklo-

nost Engleske prema Arapima. Francuski

političari su na krivom putu u njihovoj

politici prema orijentu.

Gradnja kuća kraj tehnike u Hajfi

Upravitelji gradjevne zadruge „Hadar Ha-

karmel“ nadaju se, da će u dogledno vri-

jeme dobiti dozvolu za gradnju kuća u

blizinu tehnike u Hajfi u iznosu od 30.000

funti šterlinga. Zajmovi, koji će se podig-

nuti za pojedine kuće iznositi će oko 400

do 1000 funti šterlinga, pod uvjetom, da

će kućevlasnici ne uzevši u obzir gra-

dilište sami investirati jednu trećinu

troškova. Postoji nada, da će moći kupiti

zemljište i za one ljude, koji doduše žele

graditi kuće, ali ne mogu da kupe zemlji-

šta i to pomoću Židovskog Narodnog Fon-

da pod uvjetom, da zemljište ostaje za

uvjek vlasništvo Židovskog Narodnog Fon-

da, te da graditelj kuće plaća stanovitu

zakupninu.

Proglas arapske evropejske delega-

cije. Arapska delegacija, koja je pošla u

Evropu, izdala je prije svoga odlaska pro-

glas Arapima, u kojima.se naglašuje, da

vrhovni komesar, Sir Herbert Samue 1

nije kod prijema prije polaska u Evropu

dao jasan i zadovoljavajući odgovor na

iznešene zahtjeve. Pošto se arapski narod

bori protiv temelja Balfourove deklaracije

i želi da stvori narodnu vladu, koja će

biti odgovorna zastupničkoj kući, kojoj će

pripadati isključivo pravo zakonodavstva,

zaključila je delegacija, obzirom na okol-

nost, da vrhovni komesar ne može da

udovolji željama arapskoga naroda, da po-

spješi svoj put. Delegacija se nada, da će

pomoću božjom naći susretljivosti kod en-

gleskoga naroda u skladu s članom 22.

ugovora o Savezu Naroda, da postigne

cilj, radi kojega su pošli narodi svijeta u

ovaj veliki rat.

Arapski list „Maret el Šarak“ bavi

se u svom uvodniku opširno sa svrhom

putovanja arapske delegacije u Evropu te

drži, da bi se narodni novci, koji se tako

teškom mukom skupljaju, upotrijebili samo

za one svrhe, koje su doista od koristi po

cijeli narod. Pošto je prema izjavama vr-

hovnog komesara, Sir Herberta Samuela,

nemoguće, da se postigne, što narod želi,

anuliranje Balfourove deklaracije, morala

bi delegacija prije, no što se odluči na

koji daljnji korak, upitati narod, što on

želi. Kako je već sad sigurno, da delega-

cija ne će biti oficijelno primljena po en-

gleskoj vladi, to je radi pregovora, što će

ih delegacija moći voditi s kojim uglednim

novinarom ili s drugim neoficijelnim, ma

i uglednim engleskim ličnostima, šteta za

novac, koji će se za taj put potrošiti. Neka

delegac ja odustane od puta i neka ostane

u zemlji.

Brzojavna čestitka Emiru Feysulu.
Povodom izbora Emir Feyzula kraljem

Mezopotamiie, upravio je dr. Eder, upra-

vitelj Vaad hacirim (Zionist Commission)
ovu brzojavnu čestitka:

„Vrlo mi je ugodna čast, da Vam u ime

cijonističke organizacije u Palestini, kao 1

u svoje vlastito ime izrazim naše najsrdač-

nije čestitke pohodom nastupa kraljevskog

prijestolja u Mezopotamiju; neka budu dani

Vaše vlade dugi i posvećeni miru' 1

.

Iz Jugoslavije
Prvi halucim iz Jugoslavije u Erec Israeiu.

Naši halucim iz bjelinske i vilovske grupe

PHaavoda« i »Herut«) stigli su preko Trsta u

Hajfu i već su zaposleni na gradnji jedne

ceste kod Hajte. O svome dolasku i sadanjem

životu napisali su našem pal. uredu dva pis-

ma, koje evo objelodanjujemo.

Haifa, 12. VII. 1021.

Evo nas konačno ipak na cilju. Bili smo

u Aleksandriji već posumnjali u to, da će nas

pustih u zemlju, kad su nam cekli, da se ne

možemo iskrcati u jati, već u Hajfi.

Vi mnogo očekujete, to jest da Vam mno-

go pišem o svemu. To mi je danas jako teško,

jer ne mogu još da sve prosudim, da saku-

pim sve svoje misli i dojmove.

Glavno je: prvi su utisci jako dobri. Ne

mislim samo Hajfu, koju još ne poznajem

osim luke i naših ulica ovdje, već me je mno-

go razveselilo, kako Vaad Hacirim lijepo pri-

ma haluce. To je barem jako dobro organi-

zovano. Pobrinuli smo se već i glede rađa.

Neznamo još ništa stalnoga, ali mislim, da

ćemo skoro naći posla na > kvišu« (gradnja

cesta).

Zbilja mi je nemoguće pisati Vam danas

više nego to. Vi ćete se strpiti, dok bolje upo-

znam zemlju, prilike i ljude.

Javiću vam se skoro opet i opširnije. Bu-

dite uvjereni, da smo jako sretni i zadovoljni

i da se nadamo, da ćemo odgovarati potre-

bama.

Mnogo Vas pozdravljaju svi.

Vaš jehuda.

Kod Hajfe, dne 26. VII. 1921.

Puni zadovoljstva možemo sada da gle-

damo u oci svakome, jer nema više prava da

sumnja u našu poštenu volju. To zato, jer

dobro znamo, da se u nas često gledalo sa

sumnjom i skepsom, koja nije bila oprav-

dana. Ovi su nas pogledi i česta ogovaranja

a nikada iskreno i otvoreno iskazanje bo-

lila i vrijedjala. Mi smo šutili, jer smo znali,

da je jedino rješenje, da odemo. Sada smo

na cilju. Vidjeli smo brzo, da su vijesti o

Palestini i ovdašnjim prilikama, koje se šire

po Evropi, velikim dijelom neistinite i pre-

tjerane. Vidjeli smo, da ima posla za sva-

koga, tko hoće i može da radi Ljudi, koji

dolaze iz Palestine, jer ovdje ne mogu da

žive na tudji račun, pripovijedaju, da je ovdje

glad i bolest. A mi smo se doista uvjerili,

da nije tako, kad smo za zajutrak dobili čašu

mlijeka i tanjur meda. Možda to izgleda kao

laž, ali tako je. Bili smo često gladni i u

Trstu i na putu, ali u Palestini još nismo. Go-

vorili su nam u Trstu, da će nas Arapi na-

pasti, čim dodjemo. A ovdje je sve Hjepo i

mirno, i Arapi i Židovi idu jedni pokraj dru-

gih, a da se ne brinu jedni za druge.

Dvije su okolnosti' ovdje, koje dižu rad-

nika, da bi mogao lako pretrpjeti kud i kamo

veće poteškoće. Prvo je sam rad u Erec

Israchi, a drugo, da je radnik sam i podu-

zetnik i da se mora da pokorava jedino sa-

mome sebi. Sami smo poduzeli rad, sami

ravnamo njime i prema radu bit će nam pio-
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đovi, koji mogu da korice svima, a ne mogu

da štetuju nikom**- Ta sloboda čovjeku daje

mnogo snage i poticaja za rad i život.

Duh, koji vlada ovdje, posve je drukčiji.

Ovdje se čovjeka ne ponizuje, već diže.

Ovdje se nama ne poklanja, več nama se

daje, što nam treba, da možemo raditi. Ni

više ni manje.

Brzo smo dobili posla. Na »kvišu« (cesta)

2 km. od Haife radi jedna »havura« (koope-

rativni halucgrupa (7) 55 mladića i 15 dje-

vojaka. Jedna je od najboljih grupa u zemlji.

Svi su iz Ukrajine i Litve. Svi su zdravi i

jaki ljudi. Kao da ne poznaju drugog je-

zika, već hebrejski. I s nama ne će da go-

vore drugačije. Rade već preko godinu

dana i svaki su dan veseliji i sretniji.

Izvrsno su organizovani u svakom po-

gledu, tek možda u ekonomiji nemaju do-

voljno iskustva. Ima ih, koji goli rade na

suncu i od sunca pocrnjeli izgledju kao vra-

govi u paklu, kad za velikim željeznim lo-

mom ruše kamenje iz zemlje. Ima djevojaka,

koje rade kao muškarci. Lijepe su i krupne,

a ipak su židovske žene. Čudo je zaista vi-

djeti židovske djevojke, nekadašnje sludent-

kinje, gdje ruše i tuku kamenje. Ako je

možda neko izgubio vjerovanje u snagu na-

šeg koljena, ako su nekoga u galutu übili i

oduzeli mu sav idealizam, ovdje može da se

obnovi. Umjesto onih, koji se vraćaju i idu

u Palestinu, koji jedni ne vrijede, a drugi još

ne vrijede, ovdje su oni, koje je zemlja i rad

izabrala.

Oni su nas primili, jer su trebali još dvije

čvrsto organizovane i disciplinovane grupe,

a ja mogu da kažem, da smo u tom pogledu

na putu u mnogome popravili našu grupu.

Rad je težak, ali ga sve, što sam Vam na-

pisao, olakšava i mi ga obavljamo bez ri-

ječi sa veseljem, koje Vam ne mogu opisali.

Radimo u kamenolomu, koji je odmah do'

ceste Hajta-Nazaret, koju gradimo u du-

ljini od 2H kilometra. Okolina je prekrasna.

Nad nama je Karmel, na lijevo Hajfa i more,

s kojeg dolazi ugodan vjetar, a pred nama

stari historijski »Nahal Kison«, u kojem se

svaki dan kupamo. Živimo u šatorima po

trojica u jednome i imamo dapače i krevete.

Nakon rada. koji traje 8 sali, pjeva se, ve-

seli se i šeće. a često se drže predavanja i

čitaju novine.

Cijelim radom ravna »Vaad« od trojice

izmedju nas, koji se izabiru, a kod važnih

stvari sastaju se vodje grupa na dogovor.

U sanitarnom se pogledu mnogo pazi. Svi

smo cijepljeni protiv ospica i tifusa, svaki

dan uzimamo kinina, voda se desinficira sa

klorom, šatori se od vremena do vremena

desinficiraju, a kad smo došli, desinficirali

su nam i stvari. Svaka tri dana posjećuje

nas liječnik iz grada.

3 km. od nas radi druga grupa haluca na

istoj cesti, a na 8. kilometru treća. Jučer je

bio šabat. Na cesti je bio veliki promet pje-

šaka. Haluci su išli u i iz Hajte, a iz Hajte

dolazili su nam ljudi u posjete. Imao sam

osjećaj, da se zemlja ipak gradi. U prošle

dvije nedjelje došlo je ovamo preko 300 ha-

luca, a očekuju se ovih dana još 400. Svaka

stotina ovdje nešto znači i veseli ljude.

5 našom smo opremom jako zadovoljni,

pa bi Vam preporučili, da slijedeći transport

slično opremile. Glavno je dobro odijelo,

dobre košulje (jake) i dobre jake cipele; mi

Vam možemo točnije pisati, što je sve po-

trebno.

S pozdravom iz Ereca.

Za grupu: Jehuda.

Herzlslava u Ludbrcgu. Dne 26. jula, na

obljetnici dana smrti dra. Theodora H c r z I a

priredjena je u hramu ovdašnje bogoslovne

općine žatobna služba božja. Omladinac

Slavko Gr osa ocrtao je u ođuljem govoru

ličnost pok. vodje i pozvao prisutne, da da-

ruju za 2. N. F.
#

jer Herzlova šuma u Pale-

stini je živi spomenik, koji židovski narod

diže svome vodji. Iza pjevanja psalama

prikazao je u zanošnom govoru g. kotarski

rabin I. L. Deutsch istoriju židovstva, zna-

menovanje Theodora Herzla, te važnost za-

ključka od San Rema. Iza govora, koji je

na prisutne učinio dubok dojam, završena je

molitvom služba božja. Nakon službe božje

sabiralo se za 2. N. F.

- Osobna vijest. Naš sumišljenik gosp.

Adolf Wei 11 er, promoviran je na čast

inžintra, gospodarsko-šumarskog fakulteta

sveučilišta u Zagrebu. Doznajemo. da će

g. Weiller nastaviti svoje stručne nauke u

inozemstvu, gdje će se takodjer usavršiti

u slikarstvu.

XII. cijonistički kongres

Saopćenje kongresnog ureda.

Viza.

Slijedeća zastupstva čehoslovačkc repu-

blike podijeljuju viza posjetiocima kongresa;

Poslaništva: Beograd, Bruxelles,

Rio de Janeiro, Sofija, Pariz, Kjobenhaven,

Haag, Rim, Tokio, Budimpešta, Berlin, Var-

šava, Beč, Bukarešt, Washington, Bern, Ca-

rigrad, Stockholm, London, Madrid.

K o n s u 1 a i i: Beograd, Zagreb, Ljublja-

na, Sarajevo, Split, Buenos Aires, Svdncv,

Aleksandria, Pariz. Lyon, Bombav, Trst, Mi-

lano, Genua, Hamburg, Dresden, Berlin,

Kbln, Kemnitz, Bremen, Miinchen. Breslava,

Dortmund. Niirnberg. Leipzig, Frankfurt n. M.

Krakov, Graz, Linz,’ Galac, Baium, Vladi-

vostok, New-York. Chicago, Piftsburg, San

Francisko, St. Louis, Montreal, Madrid, Zii-

rich, Beč, Cernovice, Solun, Vama, Reval,

Riga, Tešanv, Poznanj.

Poslaništva i konsulati primili su od mi-

nistarstva spoljnih poslova nalog, da dozvo-

le 50 posto popusta od takse za viza. Nije

potreban osobni pristup konzulatu; putnice

mogu biti predložene po zemaljskom cijo-

nističkom savezu. Odlučno je, da zemaljski

cijon. savez potvrdi, da osobe, koje traže

vizum, putuju na cijonistički kongres u Kar-

love Vari.

Austrijska vlada je takodjer privo-

ljela. da će svi posjetioci kongresa, koji se

legitimišu uvjerenjem zemaljskog cijon. sa-

veza, bez zaprijeke dobiti vizum za propu-

tovanje uz naplatu snižene pristojbe za

neimućnike.

Skupna viza. Grupe, koje putuju na

kongres mogu za doputovanje u Cehoslo-

vačku dobiti skupni vizum. Za takav

vizum je potrebno, da se zemaljskom savezu

pošalje bezodvlačno popis osoba, ko-

je sudjeluju u grupi.

Snižena pristojba za vozne

karte. Već je javljeno, da se uz posebnu

legitimaciju može dobiti 33% posto popusta

na čehoslovačkim željeznicama i to od č.-sl.

granice izravno do Karlovih Vari i natrag

do granice sa dozvoljenim jednokratnim

prekidom vožnje.

Legitimacije moraju glasiti na ime, mjesu

prenosive, te se moraju na željezničkoj bla-

gajni i na zahtjev kontrolnim organima u

vozu predočiti. Potonji imadu pravo, da

od posjednika zatraže dokaz o identitetu.

Legitimacije vrijede od 25. VUI. do 19.

IX. 1921.

Stanovi.

Posjetnici kongresa upozoruju se po-

novno, da je bezuvjetno potrebno da kod

kongresnog ureda naruče sobe. U naručbi

mora da je označen dan, kojega će naruči-

telj shći u Karlove Vari, da li reflektira na

sobu sa jednim, ili sa dva kreveta i uz koju

cijenu po krevetu (10. 20. 30, 40 č, K i skup-

lje). Svim naručiteljima, koji naručuju sobu

kod kongresnog ureda, a da ne označe da-

tuma njihovog dolaska, rezerviral će se soba

od 30. augusta tako, da će dotičnik, sve ako

i kasnije stigne u Karlove Vari, morati da

plati sobu počam od toga dana (30. VIII.).

Promet od kolodvora u grad.

Na obim kolodvorima u Karlovim Variraa

bit će uredjen ured za doznačivanje stano-

va, kod kojega se moraju posjetioci kongre-

sa odmah iza dolaska upitati glede dodije-

ljenog im stana. Samo kod ovih ureda do-

bit će upute o položaju njihovog stana, o

njihovoj udaljenosti od kolodvora i o lome,

da H je praktično, da se posluže kolima. Kod

obih kolodvora stajat će na raspolaganje

dovoljno omnibusa i autobusa. Vožnja u

omrvibusu ili autobusu sa jednog od obih

kolodvora u grad stajat će po osobi 4 č. k.,

a otprema prtljage do 50 kg. 5 č k. Postoji

takodjer utanačenje sa udrugom služnika

onamo, da će svaki, koji se legitimiše kon-

gresnom značkorh, kao posjetioc kongresa

imati pravo na sniženu tarifu od 8 č. k, po

50 kg. prtljage. Kogresne značke dijelit će

se ji obim uredima za doznačivanje stanova.
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Svim rođacima i prijateljima jav-

ljamo, da je naša neprežaljena kćer-

ka, sestra i mati

Roza Schuuarz
iz Stare Pazove, nakon dvodnevnog

teškog bolovanja, u 42. godini ži-

vota preminula.

Ožalešćena obitelj Samlaić

tražim naučnika

za moj posao Speccrajske struke. Stan i

hrana u kući.

Bernhard Klein,

Sisak.

Kod crkveno-školske jevrejske općine u

Sapcu ima se popuniti mjesto

Hazana, šobeta,
I melameda

po mogućnosti treba da bude isti i moel Na-

tjecatelj mora da bude sefard i da zna srp-

ski jezik.

Plaća mjesečno K 3.000. do 4.000 i bes-

platan slan.

Samo pozvanima nadoknadjuju se putni

troškovi.

Crkveno-školska jevrejska općina u šabcu.

Predsjednik: Rafael Papo.



Izdavatelj i odgovorni urednik: S. SPITZEB
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Tiskara »MERKUR« đ. d.
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tapelarska dekorativna radi-

ona i skladište tapetiranog

pokućtua

iert ScfnmarzenlierD
Zagreb, frankopanska ulica I

soojc skladište klub-

garnllura, otomana, dloana, ma-

fraca I f, d. Sue uz najniže dneunc

cijene. Oaujskc narudžbe obauljaju

se najkulantnlje.

Traži se

Odvjetnici perouodjo
Nastup što prije, plaća po sporazumu.

Pismene ponude moli:

Dr. H. GOTTUEB,

odvjetnik u Bjelovaru.

KOŠEK

Tvornica suhomesnate robe
■ Brod«na Savi

nudja na veliko i malo prvorazrednu

suhomesnatu robu (S)
uz jeftine cijene &j£rj£>

S. HENDEL

tvornica suhomesnate robe

BROD na Savi

TAPETARiKA RADIONA

JAKOB SINOER ZAGREB

ILICA 67 ILICA 67

preporuča skladište gotovih klupskih,
uredskih i salonskih garnitura, te fo-

telje za rastvoriti, otomaneraznih

oblika i prevlake, zatim divana, stru

njače i stolčiće Izradjuje solidno i

jeftino popravke i preuređjivanja
Dosta je dopisnica, đodjem u kuću. PAPIRA

PISAĆEG IRISAĆEG PRIBORA

za preprodavaoce na veliko i najjef-
tinije nz brzo, točnu i solidna

podvorbu, može se dobiti kod

>H£!|HUR<
veletrgovina i konfekcija papira

ML IMS- ZAGREB- Ilica k 31.

Brzojavni naslov: PAPMERKDR

Podružnica;

Beograd, Kralja Petra br. 70

MT Tražite cijenik badava

na oellko I Ha oellko !

JUŽNO VOĆE I KOLONIJALU UZ

JEFTINE CIJENE NUDJA TVRTKA

J. bR4QONER
ZAGREB -- ZRINJEVAC BROJ 16

Ha oellko 1 fla oellko I

VREĆE
iz jute, tekstilka i papira nove i

upo*
trebljene u svim dimenzijama za bra-

šno, posije, ugalj i t. d., dobiju se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTEN 1 DRUG
lltntm 13 ZAGREB Ilfefn (IBS

Klinilinmn sve "*** npotrebljcnih vreća

nU|JuJClilil uz najveću dnevnu cijenu

Zavod za posudjlvanje ip premoć vih ponjava

Vunene tkanine

Platnena roba

Švajcarski voili

i batisti

M BAUER
Tekstilna roba na veliko

Ilica 39 - Zagreb - Ilica 39

sss Uzorke šaljem po želji ===

Instalacijom

ured
za avadjanje električnih centrala, elek-

trične rasvjete, 'telefona i telegrafa

fTlilan freiberger
Bakačeua 5 Zagreb Bakaieoa 5

AsbHtm jiirijleuac
cement, vapno, opeke,

betonsko gvožđe, traverze

i sav gradjevni alat, te materijal

prodaje na veliko:

BRfIOiVO
»»

ZAGREB

Telefon 11-27

•* trgovačko društvo za

promet gradjesnim. i

tehničkim materijalom
- Tren Kova ulica br. 6

Brzojevi „Gradivo"

rtentralna Esftomptna i Mjenjacna Banka, d. dTi
Ilica 26.

Brzojavni naslov •

Brod banka
Telefoni

Ilica 26.

/ ravnateljstvo

V blagajna

8-78

15—30

Pričuve preko K 45,000.000'— Dionička glavnica K 50,000.000*—

Podružnice; Brod na Saul Ulošci preko K 20,000.000 — Podružnice: Osijek, Djakouo

Vri ma ULOŠKE na knjižice / u tekućem računu uz najbotji kamatnjak, ffovi ulošci vraćaju se

odmah bez otkaza. Daje MJEMBEftE i IfOfiTOKOPEftTf/E VJEPESIJE, finansira trgovačke

i industrijalce poslove uz najpovoljnije uvjete. Obavija sve BUPZOVfI/E POSLOVE, kupuje

\ / prodaje devize, valute i efekte, izvršava sve naloge brzo i kulantno. Prodaje uz dnevni

tečaj doznake, isplate i akreditive na sva mjesta u inozemstvu, a naročito na V/lEJj i PP{J\(3.

>e
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